

# EL DEFENSOR DE GRANADA

XLIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, 30 pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, 10 céntimos.

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUM. 19.600

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Miércoles 27 de Julio de 1921

No se devuelven los originales

## España en Marruecos El espíritu españolista

A medida que el espíritu público se reacciona, sobreponiéndose a la nerviosidad del primer momento, ha podido apreciarse con mayor seguridad la situación creada por los fríos sucesos que se han desarrollado en la zona de Melilla.

Las informaciones oficiales, que son las únicas a las que podemos tenernos hoy por hoy, aspiran a calmar las inquietudes públicas. Y esa información nos trae la nota consoladora de que la situación está dominada con éxito mucho antes de lo que podía creerse, gracias al noble espíritu militar y al abnegado patriotismo de los soldados que en las fieras batallas levantan con glorioso heroísmo la bandera española.

Con nuestro piadoso recuerdo y nuestra fervorosa admiración para los que en Marruecos han dado su sangre por la Patria, hemos de abrir el corazón a la esperanza de mejores días en la obra de civilización que en África tenemos generosamente que cumplir, ensanchando los horizontes morales y materiales de nuestra nación.

No compartimos, no podemos compartir los pesimismo de nadie, ni en los momentos más dolorosos y de mayor zozobra, por entender que el pesimismo anula los más preciados valores espirituales de un pueblo. Los pueblos pesimistas se cierran ellos mismos el camino de la propia liberación, el camino del éxito. Y en las empresas de interés nacional, esas hebras las fuerzas negativas. Lo que hacen falta son valores positivos.

Afortunadamente, las pruebas de patriotismo que ahora como siempre se han dado en Granada, son las mismas que se han ofrecido en todo el país. La nota de españolismo ha predominado en todas las manifestaciones de la vida nacional: relaciones con los negocios de Marruecos; adhesión entusiasta al Ejército encargado de una tan dura misión en África, y apoyo moral y material para las decisiones del Poder público.

Conforta el ánimo y restablece la confianza y la serenidad, esa nota de españolismo que aquí, como en todas partes, se ha manifestado impresionantemente a la desconocida. No hay nada más dañoso en los momentos críticos de un pueblo, que la desorientación, el desfallecimiento, el pesimismo. Pero un país que sabe reaccionar oportunamente, gana por este solo hecho lo mejor de la jornada.

## Ecos de sociedad

Ha regresado de Madrid, el músico, mayor del regimiento de Córdoba don José Power.

Con objeto de embarcar para Melilla, se encuentra en Málaga el secretario de Sala de esta Audiencia, don Mariano Alorzo.

Veranea en dicha ciudad, el catedrático de la Universidad y abogado de este Colegio, don Rafael Agostí.

Ha marchado a Góres del Marqués, el jefe del Archivo de la Chancillería don Mariano Castillo García.

Ha dado felizmente a luz una hermosa niña, doña Manuela Molina, esposa del acreditado industrial de esta plaza, don Miguel Rodríguez.

Por el señor don Joaquín Rosales, se ha perdido la mano de la encantadora y distinguida señorita Carmen Fernández Gutiérrez, para su hijo, el activo comerciante de esta plaza, nuestro estimado amigo don Francisco Rosales.

La boda se efectuará en breve.

Regresó anoche de Melilla, la vinda de nuestro heroico paisano el comandante de infantería don Juan Romero, acompañado de sus preciosos hijos, de su hermano el concejal y delegado regio de primera enseñanza don Ricardo Gómez Contreras, y de su primo el también concejal de este Ayuntamiento, don Manuel González Gómez.

Al pasar de nuevo la Sierra granadina tan aliada familia, la reiteramos nuestro pésame muy sentido.

Ha salido para Málaga, la conocida modista doña María Muñoz.

Han llegado procedentes de Baza, don Juan Sánchez Mesa y don José Sánchez Jaenada.

## Un alarde informativo

Fué muy comentado ayer en Granada, el rasgo de *El Liberal* de Madrid, enviando a Tetuán y a Melilla un redactor a bordo de un biplano, para informar verdaderamente a sus numerosos lectores, sobre lo ocurrido en la zona de Melilla.

No repara dicho rotativo madrileño en sacrificios ni peligros para corresponder al creciente favor de la opinión.

*El Liberal* utiliza todos los medios imaginables para que su información sea la más completa y brillante de cuantas se hagan acerca de la situación en África.

El público, nuestro señor, merece todos los sacrificios que se realicen para mejor enterarse. Así lo estima la aceptada dirección de *El Liberal* y el éxito más caloroso premia sus desvelos.

Apenas llegó ayer el correo de Madrid, se agotaron los ejemplares del popular diario madrileño. La gente los arrebataba de manos de los vendedores.

Gustó bastante la intensa información que trae, así como el avance informativo del redactor señor Espinosa, heroico periodista que con el aviador Havilland hizo el raid aéreo España África, regresando con escala en Granada.

Enhorabuena al distinguido Director de *El Liberal*, don Miguel Moya Gastón y a cuantos allí laboran para que tan renombrado Diario rivaleño — como lo hace — con los mejores rotativos europeos.

## Despacho regio

El señor Allendesalazar despachó con el Rey.

Puso a la firma de don Alfonso varios decretos, entre ellos uno del Ministerio del Trabajo, relativo a la implantación del retiro obrero obligatorio.

## El Director general de Prisiones a Madrid

En el tren correo del domingo salió para la Corte con su familia, el director general de prisiones señor Fernández de Córdoba; señores a despedirle entre otros, los señores Gobernador civil y Alcalde, el diputado a Cortes por la circunscripción señor Moreno, el teniente de alcalde señor Fernández Molina y numerosos amigos y funcionarios de prisiones.

Dado el interés que el señor Fernández de Córdoba, tiene por resolver el problema de las prisiones locales, habló en la estación con los señores Gil Municipio y Gil de Gibaja, a fin de poner en práctica con la mayor rapidez los proyectos planteados y hacer sobre el particular algo viable y práctico; también habló el diputado por Loja con los funcionarios de prisiones sobre los proyectos pendientes de la reorganización de los servicios y de las escuelas, ya que durante el verano se propone trabajar mucho en todos los asuntos de su departamento.

Nosotros esperamos que el señor Fernández de Córdoba, en su querido amor por su tierra y por la justicia, sabrá dejar un grato recuerdo de su paso por la Dirección general de Prisiones.

## Obras públicas

Hasta la una de la tarde del día 22 de Agosto, se demitieron en las labores de Obras públicas de Almería, Murcia, Albacete, Córdoba, Málaga y Jaén, proposiciones para optar a la subasta de las obras de acopios de piedra machacada, para la conservación del firme, kilómetro 41 al 57 de la carretera de Bailén a Málaga; 15 al 25 de la carretera de Armilla a Alhama; 171 al 177 de la carretera de Almería a Granada, y 1 al 15 de la de Collar Baza a Huéscar.

## Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le resultarán más económicas y mejor hechas que en ninguna otra imprenta

## LA SITUACION DE MELILLA

### Hablando con don Ricardo Gómez Contreras

Anoche, a las ocho, llegó a Granada nuestro distinguido paisano don Ricardo Gómez Contreras.

Instantáneamente, y ansioso de poner a nuestro gran público al corriente de cuanto sucede en la plaza de Melilla, nos pusimos al habla con el señor Gómez Contreras, que nos recibió en el acto, a pesar de estar cansadísimo por las molestias y peripecias de viaje tan delicado.

Ha aquí lo que nos dijo el señor Contreras:

«Cuando desembarcamos en Melilla y durante todo el día 22, no tuve otras impresiones tristes que las de mi desgracia por la pérdida de mi hermano político el comandante don Julio Romero.

En el acto emocionante de la conducción de su cadáver, que por la manifestación de duelo que integraba y las muestras de simpatía y afecto que recogía, se emocionó hondamente mi espíritu, me honraron con un puesto en la presidencia del duelo, estrechando la mano de los más ilustres jefes militares de la plaza.

En aquellos momentos no percibí y creo que igual le sucedió a todo el mundo en aquella hora, sensación ninguna de intranquilidad y pesimismo respecto a nuestras operaciones militares. Solo se comentaba la difícil situación de los combates en Anual relacionándola con la muerte sentida y heroica del comandante don Juan Romero, y con ese motivo se insistía en hacer notar el brillante comportamiento de la columna de su mando y de otras en aquellas avanzadas.

Por un sitio que integraba su representación en aquel duelo, se me dio el pésame en nombre del comandante general Silvestre, que por haber salido aquella mañana hacia el sitio donde esta tarde había de encontrar heroica muerte, no pudo asistir al heroico.

Esto expresa suficientemente a mi juicio que durante todo el día 22, aún no hubiera alarma ninguna.

A la caída de aquella tarde, con la noticia que ya cundía como impresión y no como cierta de la muerte del general Silvestre, se inició, más que alarma, un rumor sentimental, ante la desgracia, siguiendo la incertidumbre, expresada por medio de continuas interrogaciones, siempre respetuosas y confusas que duraron hasta la entrada del Alto Comisario Berenguer.

La situación en Melilla era en aquellos momentos normal, haciéndose la vida ordinaria, normalidad que era expresión de la mayor y más patriótica confianza en la acción de nuestras fuerzas, que complementadas por las numerosas que iban llegando de la península, garantizaban, no solo la seguridad de la plaza de Melilla, sino la reorganización más pronta de todos los servicios de avanzadas.

En la plaza de Melilla y en sus inmediaciones, desde Nador y Zeluán hacia dentro, no ha habido suceso ninguno que justifique alarmas.

En Melilla sólo ha habido unos momentos de natural confusión, más bien de expectación y de duelo, y esto a partir del momento de la muerte del heroico general Silvestre.

Desde la llegada de Berenguer y de los nuevos contingentes militares, la tranquilidad, como la seguridad, son absolutas.

De Anual y posiciones más inmediatas, durante los días 19 al 21 se refirieron los más extraordinarios casos de heroísmo y de esfuerzo de nuestras tropas. Esto se sabrá cuando se haya comprobado la verdad de lo ocurrido durante los días señalados, y sin duda alguna, se publicarán nombres y hechos gloriosos.

No es cierto que todas las posiciones avanzadas referidas fueran totalmente evacuadas. Los valientes soldados se resistieron en algunas mientras les alentó la vida.

Justo es que se desvanezca la extraordinaria alarma que por la península cundió en los primeros momentos y que se sepa que Berenguer y nuestras tropas dan toda la tranquilidad y seguridad a la población de Melilla y demás poblados donde el elemento civil está instalado.

Después nos pidió el señor Gómez Contreras que hicieramos presente su infinita gratitud hacia todas las autoridades, tanto civiles como militares, por las pruebas de afecto demostradas durante el sepelio del que en vida fué heroico y bizarro comandante don Juan Romero.

Damos las gracias al señor Gómez

Contreras por su fina atención para con nosotros, al darnos estos detalles interesantes sobre cuestión tan trascendental como los lamentables sucesos acaecidos en nuestras posiciones de Melilla y que con tanta emoción sigue toda la opinión de España.

### Las bajas de Africa

Por el Gobierno Militar se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se le ha comunicado al Gobierno Militar de esta provincia, que cuanto al carácter oficial, respecto a número y nombres de bajas habidas en estos últimos días en nuestra zona de Africa, carecen en absoluto de fundamento y se hace con inconsciencia del daño y malestar que se produce, o con propósito deliberado de soliviantar la opinión. Ni oficialmente han comunicado aquellas autoridades correspondientes, ni tienen avisos de verosimilitud ni es posible comprobar las que circulan con carácter oficioso.

Es absurdo que el Gobierno oalte el país con el que está comprometido ni lo favorable ni lo adverso que tanto le interesa, ya que sonca suficientemente la seriedad y entereza de la Nación para dudar ni siquiera por un instante que sabría sobrellevar las contradicciones que existieran con la tranquilidad de ánimo de los pueblos fuertes y dignos, máxime contando, como cuenta, con medios sobrados y adecuados para repararlas rápida y eficazmente.»

### El caudillo ha muerto!

El héroe de cien batallas; el más prestigioso y valiente de nuestros soldados; el hombre talentado y bravo, que, con un puñado de fieles de su valeroso temple, hizo siempre a raya a la traidora e hipócrita morisma, ha sucumbido gloriosamente después de haber procurado salvar infinidad de vidas que le interesaban más que su propia existencia.

Así nos lo ha asegurado el telegrama con su laconismo insaciable...

Pero qué; tan grande es nuestro infortunio, que aún no creemos haya sido agotada tan preciosa virtud viviente. El ilustre generalísimo Fernández Silvestre, no ha muerto, no ha podido morir; lo pequeño agudado, lo grande perseguido; el orden superior, y nunca muere; coincide con la inmortalidad...

Los traidores, los cobardes, los que se venden cobrando una soldada, que es el precio de su traición, no han debido, no han podido asegurar una existencia de aquel orden.

El mismo se ha dado muerte, porque ante un grave contratiempo, ante una inesperada traición rala y cobarde, nuestro glorioso príncipe de las milicias se privó de lo que suponía de un valor moral infinitamente mayor que el de todos aquellos otros reunidos.

Por ello España está de luto, nuestro Rey apenadísimo y el Ejército quebrantado por la pérdida de uno de sus más grandes prestigios.

Bien mereca la pena de continuar una guerra absurda, por lo ingrato, siquiera sea por vengar la muerte del glorioso Cid de nuestros tiempos.

## Granada, puerto aéreo

Después del aterrizaje del conocido aviador Havilland, que ha llevado a Melilla al enviado especial de *El Liberal*, señor Espinosa, durante la madrugada de ayer han pasado tres aeroplanos con dirección a Africa.

A las seis de la tarde se esperaban en el aeródromo de Armilla nuevos aparatos y, por si aterrizaran durante la noche, se han preparado linternas de señales.

«Esto nos hace recordar la opinión de los técnicos de que el aeródromo de Armilla reúne excelentes condiciones para establecer un campo permanente y una base sustituable.»

A unos minutos del Estrecho, a media hora de Africa, en condiciones estratégicas admirables, con una extensión y con unas condiciones de capacidad grandísimas, a pocos momentos de las bases navales de San Fernando y Cartagena, resguardado de los vientos y tempestades al abrigo de la gran barrera penibética y en las inmediaciones de Granada, puede ser el aeródromo de Armilla uno de los mejores de España y esperamos que el Gobierno utilice estas condiciones con la mayor rapidez.

Esta mañana se esperaban en los Lanzas de Armilla, 16 aeroplanos civiles y militares.

## Lo de Marruecos La situación en la Zona de Melilla

### Nota de guerra. Fortificando a Melilla

Madrid 26

De madrugada han facilitado en el Ministerio de la Guerra, la siguiente nota oficiosa:

«Se ha terminado la fortificación de todos los puntos de defensa de la plaza, sin la menor novedad.

Regresaron a los poblados de la Mezquita y Masuzas, las familias que se habían retirado al Gurugú, siendo este el mejor sintoma.

Toda la línea ha quedado fortificada, cerrándose así la península de Tres Forcas y campo exterior de la plaza.

Están garantizadas las kabilas de Benicarr y gran parte de la de Masuzas, alejándose todo peligro de ataque a la plaza y quedando todo muy bien asegurado, política y militarmente.»

### Segunda nota oficiosa. Los kabileños leales

Madrid 26

Según la segunda nota oficiosa por la información recibida, se ve que diversos núcleos de tropas se encuentran aún y otros están refugiados entre los kabileños que han permanecido leales y que los protegen.

Existen además algunos otros núcleos en diversas posiciones.

En la de Tetuán se ha oído fuerte cañoneo que bien pudiera ser de la columna Navarro.

De la columna del general Sanjurjo no se tienen noticias.

Esta mañana se ha conseguido que salieran emisarios para el campo.

El general Berenguer desearía tener pronto todos los elementos necesarios para que, además de la seguridad de la plaza, pudiera acudir en auxilio de los elementos dispersos.

### Tercera y última nota. La posición de Sidi Dris. Tranquilidad

Madrid 26

La tercera y última nota oficiosa de guerra, dice:

«En vista del telegrama que recibió el general Berenguer, del jefe de la posición de Sidi Dris y en la imposibilidad de socorrerle, considerando suficiente la heroica defensa, se le relevó del compromiso de defender la posición. Trátase de la página más gloriosa.»

El alto Comisario tuviera diciendo que recibió noticias de las posiciones del Gurugú, donde reina absoluta tranquilidad.

Signen regresando las familias que se habían refugiado en el monte.»

### Otra nota oficiosa. Ocupando posiciones. Mejora la situación

Madrid 26

Al medio día se facilitó en el Ministerio de la Guerra la siguiente nota oficiosa:

«Comunica el general Berenguer que en cumplimiento de sus instrucciones, se ocupó en el día de ayer, en el límite de Beni Idevon y Beninaros, la posición de Berdax, que tiene gran valor militar y político.

No hubo que disparar ni un solo tiro en dicha ocupación. La columna fué acompañada por gente de los poblados inmediatos.

El comandante general de Larache le comunica que se ha ocupado desde Bedus, sin disparar un solo tiro, la posición de Koba, que domina los aduanes de Raha, Chenaída, Mashut.

En la conferencia celebrada esta mañana con el general Berenguer, éste comunica que la situación va mejorando por momentos.

En el zoco El Had de Benicarr y en las posiciones ocupadas no ha ocurrido novedad.

El coronel Riquelme, que está allí, tiene buenas impresiones respecto a la situación de dicha kabila y la de Frajana. Ambas se han presentado a las tropas españolas para ofrecer ayuda.

Tampoco ha ocurrido nada en las

posiciones ocupadas ayer en la falda del Gurugú, habiendo reaccionado las kabilas de Razoza y Mezquita que volvieron a ocupar sus viviendas y traerón sus mujeres, niños y ganado.

Aprovechando esta favorable situación, salió el general Sanjurjo con una columna para ocupar Sidi Amet El Hach y Alalayón.

La población de Melilla ha reaccionado y reina gran entusiasmo, al ver la rapidez con que llegan refuerzos y al observar el espíritu de las tropas.

### Lo que dice Bugallal

Madrid 26

El ministro de la Gobernación ha manifestado que las noticias de todas las provincias de donde salieron tropas, refujan enormemente entusiasmo.

El Gobierno está satisfechísimo del espíritu nacional.

Añadió que aunque no se celebra Consejo, sentirán todos los ministros la Presidencia para enterarse de las noticias de Melilla.

Las últimas recibidas dicen que mejora la situación, teniendo la seguridad de que se reorganizará todo.

Es oportuno cuanto se diga de nuestras pérdidas, porque es imposible determinarlas todavía.

Hay soldados que tienen la retirada cortada, otros que siguen batidos y algunos prisioneros.

No se puede responder de ninguna versión.

Por esto el Gobierno se ha visto obligado a establecer la previa censura de la prensa.

### La comandancia de Melilla

Madrid 26

El general Berenguer ha pedido al Gobierno que haga el nombramiento definitivo de comandante general de Melilla.

Ha propuesto dos nombres. El nombramiento se firmará en breve.

### La previa censura

Madrid 26

El gobernador de Madrid ha reunido a los directores de los periódicos para tratar de la aplicación de la censura.

Dijo que autorizará solamente la publicación de las noticias oficiales.

No se podrá publicar nada que se relacione con el movimiento de tropas.

En cuanto a las noticias de los correspondientes, solo se autorizarán aquellas que estén en consonancia con las referencias oficiales.

### Noticias de última hora. La columna Navarro. Un combate. Posición que se defiende. Sublevación fingida.

Madrid 26

Las noticias de última hora, dicen que las fuerzas de la columna mandada por el general Navarro, que se suponían copadas, han empezado a llegar a Melilla.

Parace que las referencias de esos oficiales y soldados coinciden en que la columna tuvo efectivamente cortada la retirada, pero gracias a la serenidad del general Navarro y el bizarro comportamiento de todos, se logró romper el cerco, ensabandándose una lucha con los moros, que hacía difícil el repliegue hacia la plaza.

Asesurase también que en la posición de Batel, última línea de Sidi Dris, se había entablado un combate, demostrando que la columna seguía avanzando hacia Melilla.

Otros informes confirman que las fuerzas de la posición de Afan, avanzadas próximas a la de Anual, siguen defendiéndose.

Algunas kabilas fronterizas de Melilla, fingieron sublevarse para no enemistarse con los rebeldes, pero enviaron a la plaza oficiales custodios, con objeto de que durante el trayecto no fueran hostilizados.

Partes oficiales

Anoche recibió el Gobernador el...

Circular número 63.—A los mis-

Por una información recibida, se...

Esta mañana se ha conseguido que...

En vista de un telegrama que el...

En el momento de la conferencia...

Urgente. Circular número 65. Mi-

Comunica el Alto Comisario que...

El comandante general Laviche dice...

En conferencia celebrada en la...

Se vende una suerte de tierra de...

Tampoco ha ocurrido novedad en...

Aprovechando esta favorable situa-

Se vende una suerte de tierra de...

La paga de este mes...

Clases pasivas...

Diferencias de sueldo...

sueldo de los meses de Abril, Mayo y Junio...

Pagos para hoy

Hoy se harán efectivos libramientos a los...

En la imprenta de EL DEFEN-

En el Ayuntamiento

Comisión de Impuestos...

La aprobación de la clasificación...

Que se denieguen las bajas de las...

Urgente. Circular número 65. Mi-

Comunica el Alto Comisario que...

El comandante general Laviche dice...

En conferencia celebrada en la...

Se vende una suerte de tierra de...

Tampoco ha ocurrido novedad en...

Aprovechando esta favorable situa-

Se vende una suerte de tierra de...

La paga de este mes...

Clases pasivas...

Diferencias de sueldo...

Sección judicial

Sesiones para hoy

Salta de vacaciones.—Juzgado de Motril...

Pleitos

Juzgado de Linares, don José María López...

Juzgado de Berja, don Manuel Gómez...

EL OIDOR DORRIGA

Casa URRUTIA



Vecinos sin agua

Los vecinos de la Carrera de Darro...

Escopeta reventada

Durante la madrugada de ayer in-

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY...

Muerte repentina

En el pago de Cantalobos, término...

Se necesitan

dependientes en el antiguo tinte...

En la carrera que siguió la procesión...

Las excursiones a la Sierra de Alfacar

A este hermoso y pintoresco lugar...

Ha tenido ocasión de ver desfilas...

También hay que reseñar como...

Como medios de instrucción y que...

Antonio MUÑOZ GARCIA...

ESSENKAY

Seventy especial de...

Dr. Angel Quijarro...

De La Montillana

Grandiosas y solemnes han resultado...

Esta asociación se fundó el año anterior...

Garnet del viajero

Alhambra: Palacios, Torres y Alcazaba...

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY...

Muerte repentina

En el pago de Cantalobos, término...

Se necesitan

dependientes en el antiguo tinte...

gran elocuencia, condición que caracteriza...

En la Plaza de Toros

«El señor Pandolfo»...

Nos encontramos aquí, puestos...

Los amores contrariados por la...

Cantaron muy bien sus partecillas...

Sucesos locales

Hurto de hierro...

Chino furioso...

Les bravos...

Heridas...

Coliseo Olympia...

Completará el espectáculo la...

Plaza de Toros...

Salón Victoria...

Garnet del viajero...

Salón Victoria...

Garnet del viajero...

Salón Victoria...

Garnet del viajero...

AL PÚBLICO...

LA SITUACION EN MELILLA

HACIA LA NORMALIDAD

Nota de Guerra. Mejora la situación. Trenes restablecidos. Nadory Zelúan. Heroica cooperación de la Marina. Felicitación del Rey

FOR TELEGRAMA Madrid 26

A las seis de la tarde se facilitó en el ministerio de la Guerra una nota que dice:

Como ampliación de la conferencia de esta mañana, comunica el general Berenguer, a las tres de la tarde, que la situación de la plaza ha mejorado extraordinariamente, después de las ocupaciones realizadas ayer y de haberse ocupado hoy Sidi Hamed El Hach y El Atalayón, llegando los autos y trenes hasta el mismo collado, sin novedad, asegurándose así todo el valle que rodea a Melilla.

El Alto Comisario prepara, mediante la acción política, la nueva extensión de estas zonas hasta Nador y Zelúan.

Hace notar el servicio admirable que está prestando el tercio extranjero, con lo cual y gracias al resultado conseguido con el envío de refuerzos de la península, es absoluta la tranquilidad en la plaza.

Respecto a lo demás, las dotes de organización y prudencia del general Berenguer irán proveyendo lo conveniente.

Tienen noticias directas de que se sostienen Zelúan y Nador, concibiendo esperanzas sobre la columna del general Navarro, sin poder precisar nada en concreto.

Respecto a la columna del coronel Araujo, tampoco puede dar mayor información.

Según palabras textuales de Berenguer, la Marina se ha excedido en el cumplimiento de su deber para facilitar la evacuación, sufriendo sensibles pérdidas.

Hasta ahora se conocen algunos episodios, de los cuales pueden estar orgullosos el Monarca y la Patria.

También comunica que según telegramas del cruceiro, se han salvado tres oficiales y cien soldados de la guarnición de Afran, sin conocer el número de cuantos tienen a bordo los canoeros Lauria y Laya.

El general Sanjurjo comunica, que está en comunicación heliográfica con las fuerzas que resisten en Nador, y que continúan animadas del mejor espíritu, pese a las penalidades que sufren.

Conociendo el Soberano hechos tan honrosos y brillantes del ejército y la armada, les ha felicitado efusivamente, enviando también un saludo de aliento y esperanza a cuantos resisten heroicamente.

Referencias de Melilla. Heroísmo de un telegrafista. El capitán Méndez Vigo. Tropas que se defienden

FOR TELEGRAMA Madrid 26

Por referencias autorizadas de Melilla, empiezan a conocerse los rasgos admirables de valor de las tropas y elementos civiles.

Como al evacuar provisionalmente la población civil de las plazas de Zelúan y Nador, no se pudo destruir las líneas telegráficas, en Nador el oficial de Telégrafos señor Oliver, desmontó los aparatos, inutilizándolos.

Después se refugió en la iglesia, donde resistió con verdadero heroísmo, acompañado de dos guardias civiles.

El capitán señor Méndez Vigo, hijo del coronel de Estado Mayor que formaba parte de la columna Silvestre, se replegó de la posición de Dar Drin, habiendo llegado a Melilla sin novedad, acompañándole algunos otros oficiales y soldados que lograron también salir de dicha posición.

El regimiento de Melilla, cuya suerte se ignoraba, sigue batallándose heroicamente a las órdenes de su coronel Araujo, quien está herido, aunque parece levemente.

Respecto a la columna Navarro, sigue oyéndose el cañoneo en algunas posiciones de la línea de Batel, sorprechiéndose que continúan defendiéndose.

Dice Allende. El sustituto de Silvestre. No hay crisis. Telegramas patrióticos

FOR TELEGRAMA Madrid 26

El presidente del Consejo ha manifestado que desde mañana despacharán con el Monarca ministros de turno.

El vizeconde de Eza sometió a la firma de don Alfonso el nombramiento de comandante general de Melilla. Se lo reserva el Gobierno, hasta que lo conozca el general Berenguer.

Expuso el señor Allende que nuestras tropas siguen ocupando algunas posiciones fuera del campo exterior de Melilla.

Interrogado sobre la crisis y las probabilidades de que dimita el mi-

nistro de la Guerra, contestó el Presidente:

—Estos no son momentos para dimitirse. Quien lo hiciera tratará de suicidarse y no creo que ningún ministro esté dispuesto al suicidio.

Empiezan a recibirse telegramas del extranjero, asociándose al sentimiento de España por los sucesos de Melilla.

Entre dichos despachos, figuran algunos muy patrióticos de las entidades españolas de la Argentina y de Cuba.

Desde San Sebastián. Declaraciones del general Luque

FOR TELEGRAMA San Sebastián 26

Llegó a esta población el ex ministro de la Guerra, general Luque, quien hizo a un periodista declaraciones que ha mutilado la censura.

Manifestó que constantemente trabajó cerca del general Berenguer para que desapareciera el tercer año de servicio en filas, lo cual representaría el regreso de 15.000 hombres a la península.

Actualmente es de todos inspirarnos en el más ferviente patriotismo, enviando a Marruecos cuantos elementos sean necesarios para imponer un rápido y ejemplar castigo, reparando a las tropas enseguida que termine esta misión.

También debemos honrar a los muertos, otorgándoles los ascensos que debieron recibir en vida, y dar a los vivos los merecidos ascensos por su honroso comportamiento en los campos donde se halla la muerte.

En Málaga. Pasaje de Melilla. La familia y el ayudante de Silvestre. Impresiones optimistas

FOR TELEGRAMA Málaga 26

El vapor correo de Melilla ha traído mucho pasaje, en su mayoría mujeres y niños.

También vienen la madre y tres hermanas del general Fernández Silvestre.

Ignoran la muerte de éste. Se acompaña el ayudante de Silvestre, teniente coronel don Julio López, superviviente del cuartel general.

Se salvó por obligarle el general Fernández Silvestre a que llevara llaves y documentos a la plaza para su familia, con la última voluntad del bravo caudillo.

Se muestra dicho ayudante muy apesadumbrado, pero es optimista sobre la situación, asegurando que aunque los momentos fueron difíciles por la rebelión de las kabilas que se consideraban amigas, se conseguirá entrar en la normalidad.

Los pasajeros confirman también las impresiones optimistas por el avance que han iniciado los legionarios extranjeros, quienes auxilian a las fuerzas del teniente Castro que defiende Zelúan contra el ataque de los kabilanos sublevados, haciéndolos retroceder.

Los tercios extranjeros son objeto de grandes elogios.

Mantienen un espíritu admirable. Al racionar dicen que sólo necesitan municiones, pues comida se la buscan ellos.

En Barcelona. Gran ansiedad. La censura

FOR TELEGRAMA Barcelona 26

Hay gran ansiedad por conocer los últimos sucesos en Marruecos.

También la hay por saber los cuerpos que se enviarán a combatir a los rebeldes.

La enorme censura que sufren los periódicos, aumenta la ansiedad pública.

El Gobernador ha solicitado el concurso de la Prensa, para iniciar una campaña patriótica e impedir que impere el pesimismo.

Tiene la policía orden de detener a cuantos se dediquen a circular noticias alarmistas que deprimen el espíritu público.

Consejo en la Presidencia. A la entrada. Dicen los ministros

FOR TELEGRAMA Madrid 26

Después de las seis de la tarde, empezaron a llegar los ministros a la Presidencia, donde se encontraba el señor Allende.

El conde de Lizárraga manifestó que llevaba una invitación muy afectuosa que se hace al Gobierno español para asistir a la Exposición Universal que habrá en Buenos Aires el año próximo.

Comunican que uno de los más hermosos pabellones ha sido destinado a España.

Aunque el asunto compete al ministro de Fomento, es tan expresiva la comunicación, que el ministerio del Trabajo concurrirá, enviando todas las publicaciones, especialmente las pertenecientes al Instituto de Reformas Sociales.

Los ministros de Hacienda e Instrucción pública, nada dijeron.

El marqués de Lema se limitó a decir que era moro de paz.

Los periodistas hablaron al señor Bugallán sobre la forma arbitraria en que se ejerce la censura, señalándole alguna parcialidad contra determinados periódicos.

Prometió el ministro recomendar un criterio de igualdad para todos. Los periodistas rodearon al ministro de la Guerra cuando llegó.

Dijo el vizeconde de Eza que el nombramiento de comandante general de Melilla no había sido firmado todavía, aunque otra cosa se haya asegurado.

Después de la nota última, nada nuevo sabía de Melilla.

A la salida. Dicen los ministros

FOR TELEGRAMA Madrid 26

Al salir de la Presidencia el vizeconde de Eza, dijo que marchaba al ministerio para seguir trabajando y despachar asuntos urgentes.

Contestando a los periodistas, negó nuevamente que hubiese designado todavía comandante general de Melilla.

Añadió que habiese cambiado impresiones, sin recabar acuerdo definitivo.

Momentos después salió Lema y dijo que se dirigía al ministerio para conferenciar con su hijo, que está en Mondariz a fin de conocer el estado de su esposa, delicada de salud.

Después salieron los restantes ministros.

Cierra manifestó que la situación es mejor. Trabajamos para que todavía mejore más.

Insistió en sus frases de aliento y de confianza en la próxima normalización de las cosas.

El señor Wais, al entrar en nota oficiosa dijo, que el Consejo había escuchado los nuevos informes de Eza.

Interrogado acerca de la provisión de la comandancia de Melilla, dió a entender que habiese tratado ampliamente de ello.

Después de la reunión. Nota oficiosa

FOR TELEGRAMA Madrid 26

A las nueve de la noche terminó la reunión de los ministros.

Se facilitó una nota oficiosa diciendo que, con ocasión de hacer el resumen sobre la situación internacional, aludiendo a las manifestaciones publicadas en un periódico francés por un significado hombre público español, el marqués de Lema creyó conveniente exponer al Consejo la síntesis de la política, (en vista de que se interpretaba de modo inexacto por el citado hombre público) no sometiéndola en conjunto al juicio de los ministros.

El Consejo acordó reiterar la expresión con plena conformidad con la gestión del ministro de Estado, por responder la política del Gobierno a la fiel observancia de la letra y el espíritu tratado y declaraciones de 1904, 1907 y 1912 lo que no excluye, dentro de la mayor cordialidad de relaciones, la natural defensa de los puntos de vista de los intereses españoles como ocurre entre las naciones más estrechamente unidas.

El comandante general de Melilla

Dices que el comandante general de Melilla nombrado, es el general Cavalcanti.

También parece que aspiraban al cargo los generales Bargaña, Monteverde y Vallejo.

Este se ha distinguido mucho en las operaciones de la zona de Tetuán, donde fué ascendido.

El nuevo comandante marchará inmediatamente a Melilla para conferenciar con el general Berenguer, acerca de la situación, antes de que el Alto Comisario necesite ausentarse de la plaza.

En Melilla. Berenguer y los periodistas. Declaraciones interesantes

FOR TELEFONO Melilla 26

El general Berenguer recibió a los periodistas, manifestándoles sus impresiones optimistas respecto a la situación que va dominándose con las tropas llegadas.

Ha referido casos inapuntables del heroísmo.

Mostró a los periodistas un telegrama del comandante de la posición de Sidi Dris que es un comandante del regimiento de Cerinola, donde dice, contestando a su radio, que le sirve de gloria comunicarle que los jefes, oficiales y tropas están dispuestos a defender el honor de la patria y el ejército, hasta el postrero instante.

Terminas vitoreando a España. Añadió Berenguer que los defensores del poblado de Nador son valerosísimos.

Allí está destacada la Benemerita al mando del teniente Fresno.

Con los refuerzos que se le ha enviado considerase seguro el poblado. Gastóse que regresa el vecindario que lo abandonó.

El general Navarro continúa en Batel y lleva dos días sin comunicarse con la plaza.

Hoy presentáronse en la plaza de Melilla acompañando a obreros mi-

neros algunas mujeres que residían en las kabilas próximas a las minas. Durante el movimiento de estos días, los moros culteraron a los obreros para evitar que fueran agredidos. Confirmó Berenguer que el enemigo está detenido.

Ahora ratifica la confianza en que todo se arreglará.

Accidente a Ventosa

FOR TELEGRAMA Barcelona 26

El exministro regionalista, señor Ventosa se dirigía en un auto a San Hipólito.

Al hacer un viraje no obedeció el freno y se precipitó el vehículo por una pendiente.

Sufrió el señor Ventosa contusiones en una pierna.

Los retiros obreros

FOR TELEGRAMA Madrid 26

A última hora de la tarde, el señor Allende recibió a los periodistas, manifestándoles que el monarca había firmado el decreto sobre retiro forzoso de los obreros por la necesidad de aplicarlo inmediatamente en Santander, Galicia, Asturias y Zaragoza.

Novillos en Santander

FOR TELEGRAMA Santander 26

Los novillos de Miura, buenos. Larita, regular. Sufrió un puntazo en la cara.

Varellito mató tres bichos. Estuvo monumental toreando y mataudo. Dió varias vueltas al ruedo. (Petición de oreja). Salio en hombros.

Dominguín, desgraciado y regular.

Guardia civil

La de Pifar ha rescatado una caballería que fué robada en 25 de Septiembre último.

—La de Baza ha detenido a Manuela Hernández Rosillo y María Almirante, reclamadas por la autoridad judicial.

—La de La Calahorra se ha incautado de una caballería extraviada.

—La de Armilla ha detenido a Manuel Cantero, por amensar de muerte a Manuel Leiza Nieto.

—La de Gambia Grande ha denunciado por pastoreo abusivo, al vecino de Cúlar Vega José Segura Sánchez.

—La de Zubia ha denunciado por pastoreo abusivo a Juan Rodríguez y Manuel Pimental.

—La de Alhama ha detenido por sustracción de leche, a Manuel Ciruela Aranda.

—La de Zagra ha detenido por corta y sustracción de 100 chaparros, a Manuel Malagón Delgado.

—La de Alquíve ha denunciado por pastoreo abusivo, a Ramón Torres Nivas; y la de Cijuela, a José Román Córdoba, por idénticas causas.

—La de Pitres comunica, que el 17 del corriente se extraviaron 31 vacas, de diversos propietarios, habiendo sido encontradas, descarriadas, 25, ignorándose el paradero de las restantes.

—La de esta capital ha denunciado por sustracción de sguas a don Joaquín Leiva.

—La de Zújar ha detenido en el anejo de Búcar, a la joven María Martínez y a su novio Angel Durán, que le había raplado.

—La de Gorafe, ha detenido por hurto de frutos en el campo, a los vecinos Antonio Durán y José Vergara.

—La de Gor, ha detenido a los vecinos de Charches, Rafael Espigares y Francisco Espigares, autores del hurto de 72 haces de trigo a su vecino Félix García.

—La de Zafarraya, ha rescatado en Ventas de Huelma, una caballería que había sido robada el pasado año.

—La de Alarife, ha denunciado por pastoreo abusivo a José Jiménez García y Manuel Padros.

—La de Guadalupe ha detenido a Francisco Moreno Sánchez, quien riñó con su compañero el segador Juan Vicente Alvarez, produciéndole con una hoz, tres heridas en diferentes partes del cuerpo.

Consultas de los ojos

Consultas especiales por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Delegación del Baneo Peninsular Hipotecario de Santafé

PRESTAMOS. Descontos letras coacción rápida, operaciones absolutamente reservadas. Dirigirse a D. Juan Romero, Rivera del Genil, Martinele, Granada.



Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos FORMOSA, PLATA y MENDOZA.

CÓRDOBA

saldrá de Almería el 3 de Agosto de 1921, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 535 pesetas (incluido impuestos); un medio, 277,50; un cuarto, 148,75.

Para más informes, con consignatarios HIJO DE RICARDO MENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA.

Automóviles a Almuñécar. El día 10 del corriente se inauguró un servicio diario de automóviles directos entre Granada, Motril y Almuñécar, admitiéndose viajeros en todos y para todos los pueblos del trayecto. Oficinas en los bajos del Hotel Victoria, Acera de Darro, número 8.—GRANADA.

Ferretería y Metales. Miguel Herrera. Inductores. Urnarios. Tuberia de go-go. ma. Hules y moldes. Artículos de metal. Latón. Chapa galvanizada. Zinc. Hierro. Metales blancos. Bronce y plata meneses.

VINICULTORES! Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), 6,50 pesetas. Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, número 6.

Playas de Almuñécar. Gran Balneario «La Estrella». Magnífico Establecimiento situado en la playa con lujosos cuartos de baños de mar, calientes y fríos, con caseta para baños de mar libre; todos a un metro del mar para comodidad del veraneante.

Para Muebles elegantes y de mayor gusto, la casa de Antonio García, Cafiuelo, número 2, Granada, los NOVIOS que van a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores o sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de juncos.

Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. U. Jerónimo Parró Gamell.

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

A los labradores. Anste extra, flor sabizada GILLO y sulfato de cobre 83 por 100 de pureza. Para grandes y pequeñas partidas de venta en la DROGUERIA ALHAMBRA, 43.

Hotel S. Roque. Justo Caba.—Lanjarón, Granada. Grandes reformas en el mismo con su magnífica terraza. Esmerado servicio y economía en sus precios.

CONSULTORIO MODERNO. DR. CABELLO. Del Instituto de Alfonso XIII, de Madrid. Especialista en Enfermedades Venereosifíticas, Piel y Matrix. Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8.

Opusiciones próximas. Auxiliares administrativos de Hacienda. Preparación completa por funcionario del Cuerpo por oposición. Se admiten señoras. No precisa título. Moral de la Magdalena, número 33.

Subasta de montes

Se venden en subasta extrajudicial, los montes encinas de Huélor Santillán, nombrados de Bolones y Cortijo Nuevo, estando el pliego de condiciones expuesto en la notaría de don Antonio Pechol Camacho, hasta el día 28, admitiéndose la proposición más ventajosa o desahucando todas si no conviniere a los vendedores.

Anuncio interesante. Agencia de Pompas Fúnebres MORAL HERMANOS. S. Jerónimo, 3. Teléfono, 519. NOTA.—Se advierte al público, que teniendo patentado el título de «La Soledad» en todas las provincias de España la Empresa del mismo nombre de Madrid, es por lo que esta casa ha sustituido el título de «La Soledad» por «MORAL HERMANOS», no dejándose sorprender por don Ricardo Moral Fernández, que arbitrariamente observa dicho título «La Soledad», en su agencia fúnebre, siendo esta completamente distinta y no teniendo ninguna relación con la que existe y fundó hace más de 50 años en esta ciudad don José Moral Robles y que en la actualidad se halla establecida, como siempre, en la calle San Jerónimo, núm. 3. MORAL HERMANOS. TELEFONO, NUM. 519.

ANUNCIO MÁS INTERESANTE QUE EL DE MORAL HMOS. «La Soledad». AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES DE RICARDO DEL MORAL Y FERNÁNDEZ DE AGUILAR. PLAZA DEL PALACIO ARZOBISPAL. Se advierte al público que con este título fué con el que fundó mi señor padre (q. e. p. d.) un establecimiento de Pompas Fúnebres; y que uso este título en el mio por convenio con el José (puesto que los demás no me eran obligados por no ser dueños) en virtud de una transacción hecha constar en documento autorizado con sus firmas ante dos prestigiosos letrados de esta ciudad. Más adelante informaré al público el por qué se han atrevido esos señores fúnebres patentados a poner ese anuncio y se descubrirá la incógnita; pues como verá el lector, remiela el sexto pecado capital, por mi esmero y económico servicio. NOTA.—Les agradezco a esos señores el reclamo que me hacen. «LA SOLEDAD». PLAZA PALACIO ARZOBISPAL DE RICARDO MORAL.

Compro monedas de oro; Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Paga por todo su valor. SACATIN, 18, esquina a la Alcaicería.

SE ALQUILA para la temporada de verano dos o tres habitaciones sin alamp, muy cerca de Granada, con buenos aires y jardín. Informarán en la Droguería Argentina, Alhóndiga, 2.

SE ALQUILA un piso en un caserón muy próximo a la Plaza Nueva. Mejores vistas y agua de Alhacaz. Razón, Café de España, Plaza Nueva de diez a doce.

SE VENDEN dos carros, un volquete, dos bestias mayores y una menor. Dirigirse a Paseo del Salón número 1, letra F.

JOVEN. Se ofrece para farmacia y laboratorio, con práctica, 14 años, buena referencia y conocimientos. Dada razón en la Administración de Loterías, número 8, don Rafael López y López, Gran Vía.

El único procedimiento para la conservación del niquelado lo encontréis en el acreditado taller de metales y niquelado de Estramers, Colcha, núm. 16.

Universal FORNOS. EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA. Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio. Meseros, 2, Puerta Real.

Ruema Catarros, Cálculos, Neurastenia CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON- Gran Casino-Teatro, Grande parques y lago navegable! Habitaciones desde 1 peseta Comida desde 6 pesetas



El mejor fertilizante para obtener abundantes cosechas Soliciten la precios de S. A. Pacheco de Málaga.

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Nuevo descubrimiento FOSFORIL T. GONZÁLEZ Estómago e impotencia Solución Cases De Grohidro-Fosfato de Cal

D. Antonio Jimenez Robles Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio.



Calahonda Antigua Fonda del Mar Este acreditado establecimiento queda abierto al público como años anteriores el 15 de Julio.

ANISOSA Solución Benedicta Para obtener un pecho duro y hermoso? El Secreto Indio Agua Oriental

Para el lavado de Zapatería Alhambra La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :: Calzados para caballero desde 15 pesetas

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE Catedrático de Química orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros

El Conde de Monte-Cristo... acto, y vinieron a situarse en la adorada mesa cubierta de terciopelo, preparada para firmar el contrato. Sentóse uno de ellos y permaneció el otro a su lado en pie.